

我市印发加强卫生健康人才队伍建设 10 条措施 全力筑就人才高地 “健康福州”蹄疾步稳

本报记者 林文婧 通讯员 黄皓微



市卫健委赴省外开展“好年华 聚福州”引才宣讲活动。(卫健委供图)

“健康福州”再添新彩！记者昨日获悉，《福州市加强卫生健康人才队伍建设十条措施》（简称“十条措施”）已正式印发，旨在深入实施“健康福州”战略，加大我市卫生健康系统引才、聚才、培才力度，构建高素质卫生人才队伍，进一步推动我市卫生健康事业高质量发展。

从十条措施可以看到，福州市主要从拓宽人才引进渠道、强化存量人才培养支持、营造留才良好环境等方面筑就人才高地，一揽子引才聚才培才措施诚意满满，让卫生健康领域人才能够各尽其才、大显身手、奋发有为、释放创新活力。

拓宽人才引进渠道 打造聚才“强磁场”

选拔医疗卫生类引进生。面向北京大学、清华大学、北京协和医学院、复旦大学、上海交通大学、华中科技大学、北京中医药大学等大学引进医疗卫生相关专业的全日制应届博士、硕士研究生。面向世界著名大学引进医疗卫生相关专业的全日制应届博士毕业生。

其中，博士直聘为副高级专业技术职务、硕士直聘为中级专业技术职务，且不受用人单位岗位总量和设置的限制。

加大高层次人才引进力度。积极引进业务和学术水平在省内领先、能引领我市相关学科发展的医疗卫生类领军人才：符合福建省高层次人才 A 类人才认定条件的，给予每人每年 50 万元经费支持；符合福建省高层次 B 类人才认定条件的，给予每人每年 30 万元经费支持；符合福建省高层次 C 类人才认定条件的，给予每人每年 20 万元经费支持。

简化优秀人才招聘流程。建立引进高校毕业生“快速通道”，引进博士、医学类“双一流”建设学科硕士和具有正高级职称的专业技术人员，不设参考人数与录取人数比例限制，由市属卫生健康单位直接考核确定。

强化存量人才培养支持 持续释放创新活力

推动学科人才梯队建设，支持名在榕设立“名医工作室”，开展

名“医”师带徒”计划，培养一批优秀后备人才。其中，符合福建省高层次人才特级、A 类人才认定条件的名医，给予“名医工作室”每年 10 万元资金支持；符合福建省高层次 B 类、C 类人才认定条件的名医，给予“名医工作室”每年 5 万元资金支持，所在市属卫生健康单位按 1:1 配套支持。

选派人才访学研修。支持市属卫生健康单位选送人才赴国内

外知名医学院校或医疗卫生机构访学研修，在外时间不少于半年的，访学研修期满取得相关证书，给予每人不超过 5 万元的一次性补助，所在市属卫生健康单位按 1:1 配套支持。

同时，支持市属卫生健康单位在编在职人员参加在职学历提升教育，获得博士学位的给予 10 万元补助，市属卫生健康单位与人员签订至少五年服务年限；设立人才专

项科研项目，给予每个科研项目 25 万元经费支持。

营造留才良好环境 树立人才服务“金招牌”

提高人才薪酬待遇。符合《“好年华 聚福州”人才住房保障办法》补助对象条件的，在鼓楼、台江、仓山、晋安四城区购房的市属卫生健康单位引进的卫生人才，全日制博士给予一次性购房补助 50 万元、国内“双一流”建设学科医学类全日制硕士给予一次性购房补助 15 万元，并可享受我市其他人才住房优惠政策，优惠总额不超过实际购房总价。

给予博士人才职称待遇倾斜。市属卫生健康单位中具有博士学位的人才，在单位内部绩效工资分配可直接享受副高级专业技术职务待遇。

健全人才服务保障机制。对通过“榕博汇”“好年华 聚福州”等平台招聘的市属卫生健康单位人才，可由人才子女户口所在地教育行政部门统筹安排到优质学校就读。

海峡两岸信息服务 创新大赛启动

本报讯(记者 颜澜萍)28日,第十四届海峡两岸信息服务创新大赛暨福建省第十八届计算机软件设计大赛在福州软件园正式启动。本届大赛由福建省工业和信息化厅、福建省教育厅、福建省人力资源和社会保障厅、福建省商务厅、福建省科学技术厅、福建省总工会、共青团福建省委、福建省中华职业教育教学社联合主办。

福建省工业和信息化厅软件服务业处发布本届大赛赛题和赛题,涉及“关键软件、人工智能、信息安全、数字文创”四个产业赛道和“创新创业、产教融合”两个综合赛道。福建星瑞格软件有限公司、华为云计算技术有限公司、福建晨曦信息科技股份有限公司、优速云(福建)科技有限公司分别设置4个产业赛题,围绕我省数字经济和新质生产力发展,助力产业人才培养。

大赛作为两岸软件和信息技术产业交流合作平台,持续推动两岸产业融合发展。启动仪式上,大赛组委会与台湾人工智能产业协会、中国联盟、福建信息职业技术学院签订人才培养合作协议,共同举办闽台 AI 项目辅导会、AI 技能实训等活动。

启动仪式上,举行了大赛校企交流会。参会者通过实地参观考察福州数字人才港等环节,深入了解大赛在数字人才培养和项目孵化方面的工作成果。

海峡两岸信息服务创新大赛创办以来,吸引众多两岸优秀青年科技人才参赛,累计参赛人数达 8.8 万人次,成为两岸人才和产业交流合作的重要载体。

科普讲解大赛预赛举办 福州选手获第一

本报讯(记者 赖志昌)28日,福建省第八届科普讲解大赛自然资源系统预赛在省国土资源档案馆举行,来自全省自然资源系统的 11 名选手同台竞技。经过激烈角逐,福州市城市规划展示馆林晶获第一名、厦门规划展览馆秦雪莉获第二名、漳州市城市展示馆黄雪茹获第三名。

此次科普讲解大赛分两轮进行,首轮比赛设置自主命题讲解和科技常识问答两个环节,第二轮比赛为随机命题讲解。自主命题讲解主题紧跟自然资源科技创新成果,内容涵盖测绘地理信息安全、红树林保护、湿地保护治理、地质地貌等方面;随机命题题目包括厦门实践、藏粮于地、新质生产力等,向公众普及自然资源科学知识和自然资源领域重点工作,传递生态文明理念。

当日还举行了科学实验展演优秀作品评选活动。经专家评审,推荐了参加 2024 年省科学实验展演汇演的作品。

沉浸式非遗文化盛宴 亮相上下杭

本报讯(记者 颜澜萍)28日,“非”同凡响“遗”览台江——2024 年“非遗一条街”体验暨“江风海韵”沿江沿海城市文艺联盟巡演活动在上下杭历史文化街区启幕。本次活动为期 7 天,分为“非遗 young 剧场”“对话非遗”“非遗大观园”等,为市民和游客带来一场集文艺演出、文化交流技艺展示、文化展览、互动体验于一体的沉浸式非遗文化盛宴。

当天,充满“虾油味”的《桂花香里赏十番》拉开了“非遗 young 剧场”的序幕。随后,综艺表演《非遗添香·盐城盛开》,剧目《牡丹亭》,福州疍民渔歌《江上渔歌唱不尽》等精彩节目轮番上演。

福州角梳制作技艺、元宵丸制作技艺(耳聋白)、东台葫芦画、东台发绣、射阳农民画……位于上下杭路的非遗大观园人声鼎沸,这里集中展示江苏、福州等地的非遗项目,涵盖传统美术、传统技艺、美食、雕刻等多个类别。

“江风海韵”沿江沿海城市文艺联盟由全国近百个文化场馆构成,台江区文化馆是福建省唯一代表。

福州大学城文化艺术中心 9月份3场演出等你欣赏

本报讯(记者 谭湘竹)记者昨日从福州大学城文化艺术中心获悉,9月份,该中心将为观众带来3场高质量演出,为市民奉上文化大餐。

9月10日至11日,中国歌剧舞剧院经典舞剧GALA《华章——致敬经典六十周年》将闪亮登场。中国歌剧舞剧院以匠心独运的编排,巧妙地将《孔子》《恰同学少年》等多部精品舞剧片段和创新内容结合起来,让观众在90分钟内领略古典与现代交织的美妙,感受中华文化的博大精深。

9月19日,由中央戏剧学院、著名编剧李静执笔、香港导演黄元斌执导的舞台剧《戎夷之衣》开演。《戎夷之衣》讲述了齐国墨家衣吏与弟子子辛在衣匠鲁图国援助途中,遭遇大风暴,为求生存而进行的生死抉择。

9月30日,自得琴社《琴为何物·宋·水云归》音乐会将悠扬奏响。自得琴社以传承文化、创新发展著称,此次音乐会以宋代文化为背景,通过一系列精心编排的曲目,引领听众穿越千年,感受那份“水云归处是吾乡”的洒脱。

“飞机医生”怎么看病？

本报记者 宋亦敏



▲李名浩对照飞机维修工作单逐一进行检查。(受访者供图)

▲李名浩引导飞机停靠。(受访者供图)

维修工作,一干就是 18 年。

“收入高、神秘、高大上”是外界对飞机放行工程师这一职业的第一印象。而在现实中,他们的生活远没有传说中的那么潇洒、轻松。为了成为一名合格的放行工程师,李名浩怀着一颗对民航维修业的敬畏之心,不断更新自己的知识库,以便跟上航空维修技术的快速发展。

在日常保障过程中,李名浩始终秉持着专业和敬业的态度。“我们时常会碰到各种各样的突发情况,要想准确、快速处理故障,不仅要认真学习相关手册,还要在一次次实战中积累经验,不断提升自己的技能。”李名浩说。

李名浩只是海航技术(福州)维修机务队伍数百名员工中的一员。在机务维修这个特殊行业中,面对航班保障任务重的挑战,他们始终心怀敬畏,牢固树立红线意识,以保障安全生产为首要工作,确保旅客航班运行期间各项工作安全平稳进行,为民航事业默默付出。

工作单,其中涉及的项目加起来有近百个。

“放行师的工作事关公共安全,每个细节都要检查,每个操作都是固定动作,不能有半点含糊。”李名浩告诉记者,每次下笔前,他总是慎之又慎,“上天必须安全,隐患留在地面,这是我们的原则。”

除了严谨认真的态度,丰富的经验和理论知识也是一名飞机放行工程师的必备素养。

一旦发现故障,李名浩与同事们就要进行逐一排查,并及时进行维修。“排故是一项非常‘烧脑’的任务,每个细小缺陷都可能是导致故障的原因。”李名浩介绍,机型不同,维修方

不断充电跟进发展

今年 36 岁的李名浩是宁德人,2006 年毕业后开始从事机务

介绍。

随后,李名浩熟练地进入驾驶舱,开始进行更为细致的检查。查阅飞行记录后,他开始逐一核对多控制功能显示器上的参数和按钮。

直到所有检查完毕,他才长舒一口气,在航线维修工作单和飞行记录本上郑重签名,此时他身上的工作服早已被汗水浸透。

“每年暑运,都是我们最忙碌的时候,一天平均需要检查 5 架飞机。”李名浩介绍,在这样的高温工作环境下,同事们的皮肤都晒得黝黑。

确保隐患不上蓝天

翻开李名浩手中的飞机维修

“汉语桥”参赛选手探访三坊七巷 体验中国文化魅力

本报讯(记者 燕晓见 见习记者 傅亦静)昨日,第二十三届“汉语桥”世界大学生中文比赛的 100 多名参赛选手探访三坊七巷历史文化街区,在林觉民冰心故居、严复故居、爱心树等景点,了解中国古代里坊制度的“活化石”,在水榭戏台听闽剧、品茉莉花茶,体验具有中国味的幸福生活。

步入严复故居,首先映入眼帘的便是古色古香的插屏门、雕刻精美的轩架、仿西方式建筑纹饰的栏杆。“好特别的建筑风格!”选手们被中西合璧的建筑美学深深吸引。通过导游的生动讲解与互动体验,选手们对严复这位杰出的翻译家、思想家的生平事迹有了更深刻和全面的认识。

译而名垂青史,更以其先进的思想引领了中国近代的启蒙与改革。”来自爱沙尼亚的任铎说,在他看来,严复故居不仅是一处承载着历史记忆的景点,更是连接过去与现在,促进国际文化交流与理解的桥梁。

任铎对中国近代史和现代史有一定的了解,在同伴们遇到不解之处时,他还会为对方普及相关知识。任铎告诉记者,他在剑桥大学学习宗教相关专业,最近在河北研究中国民间宗教,希望借此机会深入探索中国文化的多样性与独特性。

随后,选手们在三坊七巷水榭戏台观看了独具地方特色的闽剧表演。演员身着色彩鲜艳、绣工精致的戏服,唱出中国传统戏曲的别



“汉语桥”参赛选手在三坊七巷爱心树下合影。本报记者 郑卿摄

样魅力。选手们一边看戏,一边品鉴福州茉莉花茶。余音袅袅,茶香氤氲,这场视听盛宴让他们深深感

受到中华文化的博大精深和独特韵味。

游览间隙,三坊七巷内琳琅满

目的文创产品也吸引了他们的目光。从“福文化”贴纸、刻着中国姓氏的戒尺,到香气四溢的茉莉鲜花包……各种心仪之物吸引选手们纷纷通过支付宝付款。

“在中国,一部手机就能轻松搞定一切,这种便捷的生活方式真是太棒了!”来自智利的选手罗丽娜赞叹道。

最后,在爱心树下,大家留下了珍贵的合影,定格这段难忘的坊巷之旅。来自布隆迪的安志轩说:“中国文化博大精深,几天的时间远远不够我去探索它的全部。每到中国的一个城市,我都能感受到不同的历史与文化魅力。今年我将在渤海大学继续学习,毕业后希望有机会在中国这片充满机遇的土地上安家立业。”